Ewolucja

Zadanie 33. (2 pkt)
Przykladem wystepowania mechanizmow izolacji rozrodczej prezygotycznej sa dwa gatunki
szalwii o pokrywajacych sie zasiegach, wystepujace w poludniowe; Kalifornii: kwitnaca
wcezesna wiosng Salvia mellifera oraz kwitnaca na przelomie wiosny 1 lata Salvia apiana. Oba
te gatunki roznia sig¢ budowa kwiatow, ktore sa zapylane przez rozne gatunki pszezol.
Na platkach S. mellifera moga siadac tylko male pszczoly, gdyz duze sie¢ na nich nie
mieszcza. Wigksze platki 1 dluzsze preciki szalwii S. apiana umozliwiaja jej zapylanie przez
duze pszczoly innego gatunku. Jesli na kwiatach S. apiana usiadzie mala pszczola,
to do zapylenia nie dojdzie, gdyz jej cialo nie ociera sig o pylniki.

Na podstawie: E. Solomon. L. Berg, D. Martin. C. Villee, Biologia. Warszawa 2000.

a) Na podstawie tekstu okresl, na czym polega izolacja prezygotyczna.

b) Zaznacz dwa rodzaje izolacji prezygotycznej wystepujace w przypadku opisanych
gatunkow szalwii.

A. geograficzna  B. mechaniczna C.sezonowa  D. siedliskowa

Zadanie 35. (2 pkt)
Przykladami posrednich dowodow ewolucji, ktorych dostarcza anatomia porownawcza,
sa narzady homologiczne i analogiczne wystepujace u réznych grup organizmow.

Zaznacz dwie pary narzadow, ktore sa narzadami homologicznymi.

A. listek mchu plonnika, lis¢ tulipana

B. lis¢ pulapkowy rosiczki, platek rozy

C. oko karpia, oko czlowieka

D. odnoze grzebiace owada turkucia, przednia konczyna kreta
E. skrzydlo motyla, skrzydlo nietoperza



Zadanie 21.
Informacja 1.
Rosliny miesozerne wystepuja zwykle w siedliskach ubogich w skladniki pokarmowe. Ich
systemy korzeniowe sa stabo wyksztalcone. W toku ewolucji miesozernos¢ pojawiala sie
wsrod roslin  kilkakrotnie, niezaleznie od siebie. Sa trzy odrebne rodziny roslin
dzbankowatych, ktorych przedstawiciele wyksztalcaja ,,dzbanki”: Sarraceniaceae, rosnace
w polnocnej 1 poludniowe] Ameryce, Nepenthaceae w Azji oraz Cephalotaceae w Australil.
Rodziny te nie sa ze soba blisko spokrewnione, ale wszystkie wyksztalcaja, z fragmentu lub
calego liscia, podobnie wygladajace pulapki w ksztalcie dzbanka. W dzbankach zbiera sie
woda deszczowa, w ktorej. w najprostszym przypadku, zlapane zwierzeta topia sie 1 ulegaja
strawieniu z udzialem wystepujacych w nich bakterii. Bardziej wymyslne dzbanki same
wydzielaja do wnetrza enzymy trawienne.

Na podstawie: A.J. Lack. D.E. Evans, Krotkie wykiady. Biologia roslin. Warszawa 2005.
Informacja 2.
Jeden z gatunkow z rodziny Nepenthaceae — dzbanecznik dwuostrogowy (V. bicalcarata) jest
kolonizowany przez mrowki z gatunku Camponotus schmitzi, ktore zywia si¢ jego nektarem
oraz owadami wpadajacymi do dzbankow. Wyciagniecie ofiary z dzbanka moze trwa¢ nawet
do 12 godzin 1 w tym czasie mrowki zostawiaja w dzbanku bogate w azot odchody.
Zauwazono, ze wylawiane sa glownie najwieksze ofiary, a ich niezjedzone szczatki trafiaja
z powrotem do dzbanka. Rosliny pozbawione mrowek sa skarlale. Mrowki te gniezdza sie
wylacznie na V. bicalcarata 1 tylko wyjatkowo sa znajdowane na innych roslinach.

Na podstawie. encyklopedia.naukowy.pl

Zadanie 21.1. (0-1)
Uzupelnij tabele — wpisz w kazdym z jej wierszy wlasciwa nazwe zaleznoSci
miedzygatunkowych. Wybierz je z ponizszych:

konkurencja, drapieznictwo,  pasozytnictwo, mutualizm.

Zestawienie organizmow Zaleznosci miedzygatunkowe

1. dzbaneczniki — schwytane owady

2. mrowki C. schmitzi — dzbanecznik dwuostrogowy

Zadanie 21.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl, czy dzbankowate pulapki u opisanych
roslin miesozernych sa przykladem konwergencji, czy — dywergencji. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego dzbaneczniki dwuostrogowe zyjace bez mrowek maja mniejsze
rozmiary ciala. W odpowiedzi uwzglednij informacje dotyczace warunkéw zycia
dzbanecznikow.



ODPOWIEDZI

Zadanie 33 a ) Istotg tego typu izolacji jest uniemozliwienie zaptodnienia/ zapylenia pomiedzy spokrewnionymi
gatunkami.
b) B, C
Zadanie 35 B,C
Zadanie 21.1 1-drapieznictwo, 2- mutualizm
Zadanie 21.2 Dzbankowate putapki sg przyktadem konwergencji, poniewaz:
e odlegle grupy systematyczne (niespokrewnione bezposrednio ze soba rosliny)
wytwarzaja dzbanki pelnigce te samg funkcje.
e gatunki nalezagce do odregbnych rodzin upodobnity si¢ przez przystosowanie do
podobnych warunkow zycia, wytwarzajac podobne putapki
Zadanie 21.3 Dzbaneczniki zyjace bez mrowek osiggaja mniejsze rozmiary ciata, poniewaz dzigki

mréwkom roslina przyswaja znaczace ilo$ci azotu stabo dostepnego dla roslin z gleby, a
niezb¢dnego do syntezy wielu zwigzkow organicznych/ aminokwasow / biatek /kwasow
nukleinowych/ chlorofilu.




